
 

 

Schriftelijke vraag gesteld door de heer Boodts :  

Mevrouw de Burgemeester, 

Geachte Schepen, 

Zoals u weet, is sinds 1 juni 2022 de verplichte inburgering van kracht in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest – naar analogie met wat de voorbije jaren reeds ingevoerd werd in 

Vlaanderen en Wallonië. Concreet betekent dat dat personen tussen de 18 en 65 jaar die zich 

voor de eerste keer inschrijven in het vreemdelingenregister van een gemeente in Brussel met 

een verblijfstitel van meer dan drie maanden en die wettig in ons land verblijven gedurende 

minder dan drie jaar zich binnen de zes maanden moeten aanmelden bij een onthaalbureau van 

de Vlaamse of de Franse Gemeenschap om hun inburgeringstraject op te starten. 

Hoewel deze verplichte inburgering op gewestelijk niveau werd vastgelegd en bekrachtigd, zijn 

het de gemeenten die de organisatie en praktische uitvoering ervan grotendeels op zich nemen. 

Enkel het sluitstuk, de sanctionering voor personen die zich niet inschrijven voor het 

inburgeringstraject, blijft gewestelijk geregeld. 

Vandaar dat ik u graag volgende vragen stel: 

•         Kan u duiden hoeveel personen zich sinds het officiële begin van de verplichte 

inburgering reeds aangemeld hebben bij het vreemdelingenregister van Stad Brussel? 

Hoeveel van hen hebben zich ook effectief aangemeld voor de verplichte inburgering? 

•         Kan u het profiel (geslacht, leeftijdscohorte, land van herkomst) van deze inburgeraars 

nader toelichten? Kan u in het bijzonder duiden hoeveel personen voor een 

Nederlandstalig en hoeveel personen voor een Franstalig inburgeringstraject kiezen? 

•         Op welke manier sensibiliseert en informeert u de nieuwkomers omtrent hun 

verplichtingen om zich effectief aan te melden voor de inburgeringscursus? Hoeveel 

(herinnerings)brieven werden hieromtrent reeds uitgestuurd en welke (positieve) 

responsgraad hebben deze gekend? 

•         Hoeveel dossiers werden er reeds overgemaakt richting het Brussels Gewest om over 

te gaan tot sanctionering omdat de personen in kwestie zich niet (tijdig) aanmeldden? 

•         Kan u duiden of er daarnaast ook personen zijn die zich vrijwillig hebben aangemeld 

voor een (niet verplicht) inburgeringstraject? Zo ja, kan u duiden om hoeveel personen 

en welke profielen het gaat? 

Ik dank u alvast voor de antwoorden. 

Emmanuel Boodts 

Gemeenteraadslid LE-cd&v 

 



Antwoord van mevrouw Angeli  

Beste gemeenteraadslid, 

Geachte heer Boodts, 

Ik dank u voor uw interessante vragen. Ze vallen echter niet onder de gemeentelijke 

bevoegdheden. Het hoofd van de dienst Bevolking-Vreemdelingen heeft echter geprobeerd 

antwoorden te vinden bij de dienst Inburgeringstraject van de Gemeenschappelijke 

Gemeenschapscommissie.  

Hier zijn enkele antwoorden, waarvan ik hoop dat ze aan uw verwachtingen voldoen. 

NB: De cijfers zijn die van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest (en niet die van de gemeente 

of Stad Brussel, zoals u heeft gevraagd).  

Alitia Angeli Schepen van Bevolking 

Mijnheer Boodts : 

• Kan u duiden hoeveel personen zich sinds het officiële begin van de verplichte inburgering 

reeds aangemeld hebben bij het vreemdelingenregister van Stad Brussel? Hoeveel van hen 

hebben zich ook effectief aangemeld voor de verplichte inburgering?  

Mevrouw Angeli : 

Op 7 november 2023 bedroeg het aantal nieuwkomers waarvan werd vastgesteld dat ze 

onderworpen waren aan de verplichting om het inburgeringstraject voor nieuwkomers te 

volgen en waarvan het dossier nog openstaat, 6.981 voor het hele Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest. Naast deze dossiers werd van 5.266 andere dossiers vastgesteld dat ze onder deze 

verplichting vielen, maar zij werden reeds afgesloten, hetzij omdat het traject is voltooid (143 

dossiers), hetzij vanwege een vrijstelling (5.119 dossiers) die over het algemeen bij de 

identificatie wordt verleend, hetzij omdat er sprake is van een uitzonderlijke afsluiting (5 

dossiers). 

Mijnheer Boodts : 

• Kan u het profiel (geslacht, leeftijdscohort, land van herkomst) van deze migranten nader 

toelichten? Kan u in het bijzonder duiden hoeveel personen voor een Nederlandstalig en 

hoeveel personen voor een Franstalig inburgeringstraject kiezen?  

Mevrouw Angeli : 

Voorlopig werd er nog geen analyse per geslacht, leeftijdscohort of land van herkomst 

uitgevoerd van de nieuwkomers die onderworpen zijn aan de verplichting om het 

inburgeringstraject voor nieuwkomers te volgen. Met de verdere ontwikkeling van de tool 

Bruwelcome kan deze analyse in de toekomst worden uitgevoerd. 

Tot nu toe hebben 2.638 personen zich aangemeld bij een van de onthaalbureaus in het 

Gewest. 

 

▪ Voor de Bapa’s (Franstalige bureaus) zijn er 2.124 aanmeldingen.  

▪ Voor Bon (Nederlandstalig bureau) zijn er 514 aanmeldingen. 

 



Mijnheer Boodts : 

Hoe nieuwkomers sensibiliseren en informeren omtrent hun verplichtingen om zich effectief 

aan te melden voor de inburgeringscursus? Hoeveel (herinnerings)brieven werden hieromtrent 

reeds uitgestuurd en welke (positieve) responsgraad hebben deze gekend? 

Mevrouw Angeli : 

Op dit moment geeft de gemeenteambtenaar die een nieuwkomer identificeert die onder de 

verplichting valt hem of haar, samen met het attest tot verplichting, een informatiebrochure 

die verwijst naar de website www.Bewelcome.brussels. Deze website geef informatie over 

deze verplichting in 11 talen, evenals contactgegevens en weblinks voor de 3 Bapa’s en Bon. 

Verplichte nieuwkomers kunnen dan kiezen om de cursus te volgen in het onthaalbureau van 

hun keuze.  

Momenteel bevinden 171 dossiers zich in de fase van ingebrekestelling. Wanneer de 

nieuwkomer de aanmaningsbrief ontvangt en zich aanmeldt tijdens de bijkomende periode 

van 2 maanden, behoudt het dossier de normale substatus, en er is dus geen specifieke 

cijfercategorie voor deze dossiers. De dossiers van personen die tijdens deze periode hun 

aanmelding niet in orde maken, worden in het kader van een sanctieprocedure overgemaakt 

aan de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie. 

Mijnheer Boodts : 

Hoeveel dossiers werden er reeds overgemaakt richting het Brussels Gewest om over te gaan 

tot sanctionering omdat de personen in kwestie zich niet (tijdig) aanmeldden?  

Mevrouw Angeli : 

Op dit moment heeft de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie reeds 82 dossiers 

ontvangen in het kader van een sanctieprocedure. 

Mijnheer Boodts : 

Kan u duiden of er daarnaast ook personen zijn die zich vrijwillig hebben aangemeld voor een 

(niet verplicht) inburgeringstraject? Zo ja, kan u duiden om hoeveel personen en welke 

profielen het gaat? 

Mevrouw Angeli : 

Momenteel is de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie waaraan we uw vragen 

hebben gericht niet verantwoordelijk voor de opvolging van het inburgeringstraject van de 

verplichte nieuwkomers. Voor alle vragen over vrijwillige trajecten kan u terecht bij de FGC 

en de Vlaamse Gemeenschap. 

http://www.bewelcome.brussels/

